

有了新身份 多了新期待

常昊:从倡棋杯走向应氏杯

第18届倡棋杯中国职业围棋锦标赛昨天在上海应氏大厦开赛。这也是上海应昌期围棋教育基金会选出新理事长常昊后首次主办职业大赛。新的起点,新的希望。从优秀的年轻棋手,到为中国围棋夺得世界冠军的领军人物,再到如今的围棋管理工作者,常昊希望年轻棋手能踏着前辈的脚印,继续担负兴盛中国围棋的使命,倡棋杯走向更高、更广的舞台。

在上海大酒店举行的本届倡棋杯开幕式,常昊与柯洁、丁浩等30名参赛棋手一同出席。开幕式上常昊表示,站在那里心情跟以往有点不一样,“我是第一次以一个新的身份——上海应昌期围棋教育基金会理事长的身份站在台上,我脑海里还回想着2004年第一届倡棋杯开幕的场景。”

2004年,在应昌期围棋教育基金会的大力推动下,面向全体职业棋手的倡棋杯创办,自此,倡棋杯成为国内最重要的职业棋赛之一,助推孔杰、古力、陈耀烨、柁嘉熹、杨鼎新等年轻棋手中的佼佼者登上冠军舞台,并进一步成长成熟,在世界舞台上取得荣誉。如今,倡棋杯已连续举办到第18届。本届倡棋杯预选赛是各项比赛逐渐恢复正常运作后的第一项大型职业赛事。去年3月起进行了多轮预选赛,其中有的在线上,有的在线下,国内231名职业

棋手报名参赛,倡棋杯成为覆盖面非常广的职业围棋大赛,更多低段位的年轻棋手得到锻炼机会。

常昊透露,当年应氏集团董事长应明皓就对自己说过:“举办倡棋杯,不仅是一项重要的国内大赛,更希望通过倡棋杯的锻炼,能让更多中国选手去获得应氏杯冠军。”2004年首届倡棋杯创办,翌年常昊就在第5届应氏杯决赛以3比1击败韩国崔哲瀚九段,从应明皓手中接过棋手生涯首座世界冠军奖杯,那也是中国棋手首次赢得有“围棋奥运会”之誉的应氏杯冠军。

常昊夺得应氏杯,也告慰了应昌期老先生的在天之灵。应明皓将常昊签名的4盘决赛棋谱带到父亲墓前焚化。一生倡棋的应昌期创办应氏杯,初衷就是帮助中国围棋在世界舞台上取得进步,获得尊重。常昊因此感叹:“怀念应昌期、应明皓、倪耀良三位长者最好的方法,就是把围棋事业做得更好。”

昨天在应氏大厦现场,相熟的老友问常昊:当年也是在同样的地方参加首届倡棋杯?常昊笑着回答:“是的,我就是从这里走向应氏杯,走向世界冠军舞台的。”常昊因此鼓励台下的倡棋杯选手、同时闯入第9届应氏杯决赛的00后国手谢科努力争取好成绩,“倡棋杯我给所有的参赛选手加油,但是我也想特



别跟谢科讲下,四个月后就要在上海进行应氏杯决赛,希望他通过倡棋杯,能更熟悉和适应应氏围棋规则的赛制和用时,在国际赛场上为国争光。”

常昊宣布本届倡棋杯本赛开赛。根据抽签,进入本赛的唯一一名女棋手、国内女子等级分第一的於之莹七段抽到李钦诚九段,两人曾在2014年的第21届新人王决赛相遇,三番棋於之莹击败李钦诚夺冠,成为第一位获封新人王的女棋手。得知抽签结果后,於之莹笑称:“希望他(李钦诚)还能再让我一

次。”结果,昨天本赛首轮於之莹发挥优异,执白148手速胜李钦诚挺进16强。

其他对局中,首次参赛的上海00后棋手王星昊八段击败世界冠军范廷钰九段,他在围甲上海建桥学院队的队友李维清九段取胜彭立尧八段。刚刚在同里卫冕天元头衔的芈昱廷擒下刘宇航,天元赛亚军党毅飞赢了檀啸。晋级16强的世界冠军还有柁嘉熹、江维杰、谢尔豪和陈耀烨,他们分别击败中国台北的许

皓鋐、蒋其润、谢科和时越。赵晨宇胜伊凌涛、连笑胜屠晓宇、韩一洲胜黄云嵩、许嘉阳胜辜梓豪、李轩豪胜胡钰涵后,携手晋级。

本届倡棋杯设冠军奖金45万元人民币,亚军奖金15万元人民币。今天将进行本赛第二轮,首轮轮空的柯洁和上届冠军丁浩将出战。

本报记者 金雷

■ 倡棋杯首轮常昊(中)观战
本报记者 李铭珅 摄

徐家汇体育公园标识设计很讲究

给场馆做一份美的说明书

文体社会

近日,中超联赛拉开帷幕,熟悉的“八万人体育场”完成了翻修之后,作为申花队主场初次亮相。比赛的热烈氛围还未散尽,负责徐家汇体育公园标识设计的上海日观建筑工程设计咨询有限公司执行总监、董事章海峰就回到上海体育场,根据使用反馈调整设计细节。“标识是公共建筑的‘说明书’。做得完善,才能让第一次走进来的市民能够正确地使用建筑;做得美观,才能为建筑本身‘锦上添花’。”

“画龙点睛”让建筑活起来

走进修缮一新的徐家汇体育公园,寻路时就会发现,这里没了以前东贴一张、西贴一张的“牛皮癣”路牌,取而代之的是现代感十足、醒目又不突兀的标识。数字、字母、符号和图形的组合既和谐美观又彰显体育场特色,成为了游客相机里的最佳背景。数字的字体,也是独一无二,专为徐家汇体育公园定制的。上海体育场的对面,建筑主体呈绿色的上海体育馆大胆采用了撞色的红色标识以及与上海体育场相同的字体,既有个性又显统一。

要说徐家汇体育公园的最佳拍照点,还得是新落成的综合馆内——巨大的“徐家汇体育公园综

合馆”中英文标识“顶天立地”排满整面墙,背后透出的灯光则让这面墙更具潮流感。得知综合馆营业便跑来体验的羽毛球爱好者淳熙,在这里拍下一张美照,晒在小红书上。她的球友们见状纷纷点赞,表示要约时间一同前来,“就在那面写着综合馆的墙前集合打卡”。

标识作为公共建筑不可或缺的部分,每个进入建筑的人都会主动去找、去看,因此会使人们对建筑的感官产生很大的影响。标识设计得好,人们更容易走进来,让建筑“活”起来;标识美观有特色,也会增加建筑的辨识度,让建筑成为城市地标。

设计是一个持久的过程

好的标识设计,不只指路清晰,更蕴含建筑本身的文化特色,体现无处不在的生活美学。

此次,上海体育场入口处的编号设计,就遇到过一个有意思的插曲。设计团队原本的方案是红色,正要制作安装时,突然得知这里将作为申花主场,于是赶紧改成“申花蓝”。这么一变动,就让足球文化在这座申花新主场生根发芽了。

“此处的引导标识需要上移30厘米左右,这样才不会被人流挡住。”“这个电梯的标识要换个稍微显眼一些的颜色。”上海体育场翻新后的首场比赛结束,标识设计团队仍要一遍遍走过已经走了无数次的

场馆,此次徐家汇体育公园的项目,他们从2018年提出翻新方案时就开始参与,一直到近日投入运营后,还在不断修改。

别看标识很小,它的设计却是一个不断更新的过程,更需要专业的知识体系,涉及建筑、景观、室内、平面设计,以及心理学、交通行为学、符号学、逻辑学等十多个领域。标识设计既要考虑功能性,又要考虑美观性,让找路的人看得见,不找路的人也欣赏,这就需要设计者钻研更多学科,想方设法找到平衡点。上海体育场内的坐席分区编号,最终被设计成在灰色墙面上印刷黑色数字的样式,正是设计师预想到体育场在比赛之余还会举行演唱会等活动,亮色的灯牌可能影响观演。直接印在墙上,既环保也能与建筑融为一体。

国内对建筑的标识设计给予足够的重视,其实是近20年才开始的。20年前,人们往往更加关注建筑主体,设计初期没有标识顾问。等到建筑落成之后,才想起需要标识,但建筑并没有给标识留电路、留位置,最后只能随便贴个牌子。如今,章海峰的设计团队已经有20多位设计师,拿下过中国广告长城奖、上海市勘察设计行业协会优秀标识设计项目等奖项。“公共建筑越来越重视标识设计,正标志着社会审美提高了,人们也更重视生活美学了。”

本报记者 吴旭颖

